Сабақтың тақырыбы: Тұрғын үй интерьері. 

Сабақтың мақсаты:Оқушыларға тұрғын үй жайлы түсіндіру.Тұрғын үй интерьері туралы білу, білімдерін қалыптастыр; Оқушылардың есте сақтау және зейіндік қабілеттерін дамыту, пәнге деген қызығушылығын арттыру; Эстетикалық  талғамға, мұқияттылыққа, зейінділікке, шаттық сезімге тәрбиелеу, өмір сүрудің және  адам қызметінің оптималды жағдайын жасай білуге, барлығын қажетті сәтте шеберлікпен орындай білуге тәрбиелеу.

Сабақтың түрі:Жаңа сабақ

Сабақта қолданылатын көрнекті құралдар: оқулықтар, интербелсенді тақта.

Сабақтың өту барысы:
1.Ұйымдастыру кезеңі. 

2. Үйге берілген тапсырманы тексеру .
3. Жаңа тақырыпты түсіндіру. 
Тұрғын үй интерьері. Интерьер француз тілінен қазақша тіліне аударғанда ішкі деген мағынаны білдіреді.Сәулет өнерінде оны ішкі көрініс, ішкі жоба (жеке үйлердің және ғимараттардың ішкі көріністерін) жобалайтын ұғым. Интерьер архитектуралық шешімдерді (өлшемдер, пропорциялар,       жиһаздардың, құрылымдардың) жобасын көрсетеді.Перспективалық құрылымдарда вертикаль сызықтардың барлығы қатаң   түрде вертикаль сызылады. Себебі барлық құрастырулар көкжиек сызығына жақын орналасады.Вертикаль сызықтарының перспективалық қысқарулар   көру сәулесінің көкжиек деңгейінен бұрылғанда байқалады.

Композиция (латынның compositio сөзінен) құрастыру, жалғастыру, байланыстыру деген мағыналарды білдіреді (87- сурет). Тұрғын үй интерьерінің  композициясы – тұрғындардың талаптарына сәйкес келетін барлық элементтердің өзара  үйлесімділігі.

4-5 слайдтар

4.Жаңа тақырыпты бекіту

-Интерьер дегеніміз не?
-Композиция дегеніміз не?
-Өз кабинетінің интерьерін суретке салып беріңдер.
 Сергіту  сәті.
Бір саусағым тіпті де,

Ұстай алсам жіпті де.

Екі саусақ бірікті,

Мата қолға ілікті.

Үш саусағым орамды,

Жіпті түйіп орады.

Өнерлі екен он саусақ,

Сурет салсақ, үй салсақ,

5. Үйге тапсырма беру: Өз бөлмелерінің суретін салып келу
6. Сабақты қорытындылау:

7. Бағалау: 
